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XXXVIII onmumnujaga

ToukuTe BO paMHHHATa CO IEJNOOPOjHM KOOPAWHATH CE TEMHIA Ha EIUHEYHH
kBangpatu. KBamparure ce Ham3MeHHYHO 00oeHM co Oena u mpHa 6oja (kako mia-
XOBCKa Tabia). 3a MpoM3BOJICH Hap MO3UTHBHU HeNr OpoeBH M U N pasriexyBaMe
[PaBOAroJieH TPUATOJIHUK YMU TEMHEba MMaaT LEeNOOPOjHH KOOPAMHATH, a HEro-
BUTE KaTeTH, CO JOJDKMHH M M N, JIeKAaT Ha CTPaHUTE Ha €AMHEYHHTE KBaJPATH.
Hexa S; e BkymHaTa IUIOIITHHA HAa LPHUOT Jed OJ TPUATOIHHUKOT U S, € BKYII-

HaTa IUIOIITHHA Ha OSJIMOT AN O TPHArOJIHUKOT. Heka
f(mn)4S,-S,|.
a) IIpecmeraj ro f(m,n) 3a ko GMIO MO3UTHBHU Iienu OGpPoeBH M U N co UcTa
HapHOCT.
0) okaxu nexka f(m,n) < %max{m, N} 3a CEKOW MPHUPOIHK OpOEeBH M | N.
B) Jlokaxu neka He nocton koHcranta C takBa mto f(m,n)<C 3a cexou mpu-

poanHu 6poeBu M u N.

Pemenne. a) Hexa ABC e npaBoarosieH TpHaromiHuk ¢ D
Yy TEMUIba CC TCMHIbAa Ha KBaJApaT, UYMW KaTCTHU Jie- \

’KaT Ha CTPaHWTE Ha KBAJAPaToT, mpH mro XA =90", N

AB=n u AC =m. PasrieayBame NxM [paBoaro- \\
uuk ABCD kako mITO € MOKa)KaHO Ha I[PTEXKOT IECHO. 4 B

3a 6m10 koj monuroH P co S;(P) ke ja o3HaunMe BKyITHATa IUIOIITHHA HA IPHUOT
nenoxn P,aco S,(P) BkynHata miomTrnHa Ha G€JIHOT HelL.

Kora m u n ce co ucta nmapHoct, 60emeTo Ha npaBoaroaarnkotr ABCD e rientpanHo
CHUMETPHUYHO BO OJIHOC Ha Cpe/inHaTa Ha xurnorteny3ara BC. 3aToa
S1(ABC) =S,(BCD), S,(ABC)=S,(BCD) un

f(m,n) =/ S;(ABC)—S,(ABC) |= % | S;(ABCD) —S,(ABCD)]|.
3atoa f(m,n)=0, ako m u n ce mapuu, a f(m,n) :% aKko M 1 N ce HeNmapHH.

06) Ako M 1 N ce co ucTa MapHOCT, TBPJACHETO Ccie-

myBa o1 a). Jla IpeTrocTaBuMe Jieka M € HemapeH, a & e &
n e mapen. Heka L e touka Ha crpanara AC, Taka 1 | Ty

mTo AL =m—1, KaKo IITO € TOKAKAHO HA LPTEKOT moe

JIECHO.

Bunejku m—1 e mapen 6poj, Toranr A

f(m-14n)=0,t.e. S;(ABL)=S,(ABL).
OTtTyKa cnenyBa:
f(m,n) =| S;(ABC)—-S,(ABC) |=| $;(LBC)—-S,(LBC) |

<P(LBC) = § <2 max{m,n}.
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B) Jla ro najmeme f(2k+1,2k). Heka L e Touka Ha crpanara AC TakBa IITO

AL =2k . bunejku

f(2k,2k) =0 u S;(ABL)=S,(ABL),
crenyBa

f(2k +1,2k) =| S;(LBC) -S,(LBC)|.
[TnomwtuHata Ha TpuaroinHukoT LBC e exnakBa Ha K. c
bes rybeme Ha ommiTocta, MOXKEME Jia TPETIOCTABUME N
neka nujaronanata BL e npna (upt. 38.3). Toram Oemnm- i \ 2%
ot gen oj tpuaroianukor LBC ce coctom on Hekonky \

tpuaromauiy:  CLNoy, Moy 1Log 1Noy 1, ..., M4 Ny, Lok 1NN

o] Kou cekoj e ciuueH co TpuaronHukor CAB. HuBHata \Ml
7
BKYITHA IUIOIITHHA € eTHAKBa Ha: AN

S, (LBC) = % 2i51 ((g_::)z + (%)2 ot (2_1k)2)

— 1 2 2 2y _ 4k+1
_m(l +2°+...+(2k) )_l—;.

3Hauu,
— 1 _1 _ 2k-1
S1(LBC) =k ~iz (4k +1) = iz Bk-1), f(2k+1,2k)= -

Heka <A e najmammor aronm Bo aABC. Toukure B u C ja ngenar omnumanata
KPY)KHHIIA OKOJTy TPHArOJIHUKOT Ha /IBa Kpy>KHHM J1aka. Hexa U e BHaTpemrHa Touka
ox nakot Mery B u C koj He ja cogpxu Toukara A. Cumerpanute Ha ctpanute AB
u AC ja ceuar npaBata AU Bo Toukure V u W coomsetno. [IpaButre BV u CW ce
ceuar Bo Toukara T. Jlokaxu gexka AU =TB+TC.
Pemenne. /lps nauun. Heka paBata BV ja ceue
onuIllaHaTa KpyXHHLA Ha TpuarosHukor ABC
Bo Toukata Z # B (uprtex mecHo). Terusure
BZ u AU ce cumerpuyHu BO OJHOC Ha
cuMmetpaniata Ha otcedkara AB, mna 3artoa

BZ = AU . Hcro Taka Baxu

XTZC = xBZC = XBAC un

XTCZ = XBTC — XBZC = XBTC — XBAC
= XTBA+ XTCA = XBAV + XCAW
= XBAC,

na tpuarogHukor TZC e paMHOKpak u Tz =TC
. Koneuno,

TB+TC=BZ=AU.
Bmop nauun. Heka o= XA, B', C' ce cpenunu na crpannte AC u AB cooager-
Ho U O0=4XBAU, ¢=xUAC. Bunejku WB' e cumerpana Ha crtpanata AC,




IMO1997

XACW = ¢ u ananorso , 6uzejku VC' e cumerpana Ha ctpanata AB, XABV =0 .
OTtyka moOuBame

ABTC=n—(B-0+y—¢)=a+(0+¢)=a+a=2a
[IpumenyBajku ja cuHycHaTa Teopema 3a TpuaroqHukoT BTC mobuBame

TB __TC _ _BC _2Rsina__R
sin(y—¢)  sin(B—6) sin2a sin2a cosa

kage mrto R e paguycoT Ha ommmianarta kpyxHuna. (la 3abenexume aexa 3apanu
ycinoBoT Ha o, COSa >0 u gexka B—0>0,y—¢>0). Cnenysa:

TB+TC =B (sin(B—6) +sin(y—¢))

2RsinP1% gosP1100

cosa
=2R cosﬁ_de’_e.
Bunejku toukure U, A, B u C nexar Ha
kpyxuunara, £UBC=¢ u KUCB =0,
a OTTyKa clielyBa:
AU = 2Rsin(B +¢) = 2Rsin(y +6)
= R(sin(¢+ ) +sin(y +0))

— 2Rsin BHYFe oog Bort0-0
2 2

= 2Rcos Bre=®
=,

OJHOCHO m :T_B +-E .

Heka X, Xp,..., X Ce peanHu GPOCBH KOU 'l 33/J0BOJLYBAAT yCIOBUTE
[ X + X+t X0 =1, | X |§”T+1 3ai=12,..,n.
OKaXMU JIeKa IOCTOH NepMyTanuja Yy, Yo,..., Yo Ha Xq,Xo,..., Xy TaKa LITO
pMy ja ¥, Y2 n 11 A2 n

n+1
| V1 +2Y¥5 +...+ Ny, |£%.

Pemenne. 3a cexoja nepmyraumja 7= (Yq,Y2,...,¥Ynq) 08 (X, Xo,...,Xy) co S(m)
ke TO o3HaYuMe 30MpoT Y; +2Y, +...+Ny,. Heka r :”T”. Tpeba ma moxaxxeme
neka S(m) <r GapeMm 3a eHa EpMyTaIja T .
Hexa mg = (X, Xo,..0, Xp) B T = (Xp, Xn_1,--+ %) - AKO
[S(mg) €T mmm | S(n¥) <,

TOTAIll TBPJEEHETO € TOYHO. 3aT0a, HeKa IPETHOCTaByBaMe JeKa

|S(mg) |>r u |S(m*)|>r.
3abenexyBame JeKa

S(mg) +S(*) = (% + 2%p +...4+NX ) + (X +2Xp_q +--.+N%) = (N+D (X +...+ X,)

I1a 3aToa
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| S(ng)+S(*) |=n+1=2r.

bunejku cexoj ox 6poesure S(mp) u S(m*) HO arcoiyTHa BPEIHOCT € MOTOJIEM
oI I, clelyBa Ieka THe Mopa da OWOaT CO CIPOTHBEH 3HaK. EjeH o1 HHUB ¢
MOTOJIEM OJT I, & IPYTHOT € TIOMAJ Of -I.

INounyBajku oJ mepMyTalujaTa Ty MOXeEME Jia ja JoOueme ceKkoja nepMyTaluja co
MOCIIEIOBATCHO 3aMECHYBambe Ha coceqHn eieMeHTH. CIIeIujaiHo, TOCTON HU3a OJ1
HepMyTalUH T, Ty,..., Ty, Taka ITO T, =7n* u 3a cexoj i€{0,1...,m-1} nep-
MyTanujara mj,q ce Z00MBa OX Tj CO 3aMeHa Ha MOCJIeI0BATE/IHY WICHOBH.

Toa 3Haun gexa ako 7 =(Yq,....Yn) ¥ Tjyq =(Z1,...Z,), TOrau MOCTOM HUHAEKC

ke{0,1,...,n—-1} Taka mro z =Yy 9, Zky =Yk, Zj =Yj 3a jEKK+1.
bunejku 6poeBuTe Xj IO alcoIyTHA BPEIHOCT HE ce MOToJeMH Of I, foOuBame
| S(mis1) —S(m) =l kzy + (K +D)zp g =Ky —(K+1) Yy |
=l Yk = Yiaa IS Vi [+ Yiaa [ 2r

Toa 3Hauu meka pasiMkata Mely ABa COCEIHH wieHa on Hu3ata S(mg),S(m),...,
S(ny) = S(7*) He e moronema ox 2r.

bpoesute S(my) m S(my,)=S(m*), pasrmenyBaHH Kako OpOEBH Ha pealHaTa
npaea, JeXaT HaJBOP OJ MHTEpBanoT [—F,r] U Toa o1 HEroea pasivuyHa CTpaHa.
Orryka cnenysa Jeka 6apem ezneH ox OpoeBute S(7m;) ce Haora BO TOj HHTEpBAIL.

3atoa | S(m;) |[< T 3a Hekoja mepMyTaIHja ;.

Martpunara nxn co exementu ox MHOKecTBOTO S ={L,2,...,2n—1} ce HapekyBa
cpebpena matpuna, ako 3a cexoj i=12,...,Nn, i—Tara peauua u i—Tara KoJOHA
3ae/IHO TH COJpXKaT cute eneMenTu oj S. [Tokaxu nexa:

a) He ocTou cpebpeHa marpuia 3a N=1997,

0) cpeOpeHr MaTpHIM MOCTOjaT 3a OECKOHEYHO MHOTY OpoeBH N.

Pemrenue.. a) Heka n>1 e nen 6poj. Jla mpernocraBuMe eKa MOCTOM NXN cpe-
Opena martpuna A. Heka X e Hekoj eneMeHT o MHOkecTBoTO {L,2,...,2n—1} Koj
LITO HE ce IMojaByBa Ha AujaroHanara. (TakoB enemMeHT rmocrou, Ouzaejku mma N
eNIEMEeHTH Ha IUjaroHaiara, Ho BKymHO umame 2Nn—1 OpoeBu.) YHHUjaTa Ha i-Tata
penuna u i-tara KOJIOHA Ke ja HapedeMe i-TH ,,Jien*. EJeMeHToT X ce mojaByBa BO
CeKoj ,aen” camo mo exHant. Ako X e (i, j) — Tu exnement o A, Toraimr Toj npumara
BO I-THOT J-THOT ,,ien1*“. Bo 0BOj cityuaj aBata ,,qena‘ ce o3Hadenu co X. (Ha npu-
Mep BO BTOPHOT IpUMeEp IoJ1 6) MPBUOT M YETBPTHOT JeJ ce 03Ha4eHH co 6.) Toa
3HAYM JieKa CUTe N ,,JIENIOBU™ CME TH TO/IeNNIe BO MapoBH X-00eliexaHu, na 3aroa
N e napen Opoj. bunejku N=1997 e nenapen Opoj, cieayBa JeKa He MOCTOU Cpe-
OpeHa MaTpuIia 3a oBoj 6poj N.

6)3an=2
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o3 ]

e cpebpena marpuna. 3a N =4 rMa moBeKe MPIUMEpPH, O] KOU €JICH €

1 2 6 7

317 6
A=

4 5 1 2

5 4 3 1

Co moMom Ha MaTeMaTW4Ka WHAYKIMja MOXe Ja ce KOHCTPyHpaaT OECKOHEYHO
MHOTY cpeOpEeHH MATPHIH, KaKO [ITO MOXKE Ja C€ BUIHU OJ] CIICIHHOT IPUMEp:

AY
B=
X A
Kaje mTo A e cpedpeHa MaTpuIla Co eJIeMEeHTH 011 MHOXecTBOTO {1, 2,...,2n -1},
2n 2n+1 ... 3n-1 3n 3n+1 ... 4n-1
3n-1 2n . 3n-=-2 4n-1 3n .. 4n-=-2
X = : : : Y= : : : '
3n+l 2n+2 ... 2n 3n+l 2n+2 ... 3n

Martpunata B e ucto taka cpedpena.

Bo MHOXeCTBOTO MPUPOIHK OPOEBU PELIN ja paBeHKaTa

2
a” =p?.
Pewenue. Ilpg nauun. PaBeHkara
2
x) =y @
ja 3amuiyBaMe BO 00K
2 _2y2
(%) =y )

OuurieaHo, HOTpeOHO € X2 = 2y2 .

Axo X? > 2y?, toram X =keN,x= ky? , ma ox (2) noGuBame:
y

ky2 = yky2—2y2 ,T.e. k= yk_2 .
3a k =1pemenne e (1,1).3a k=2 nema pemenue. 3a k =3 pemienue e (27,3) .
3a k=4 peurenne e (16,2).3a k >5 umame:

k=25 0k2 _5.5.. . 059.0.k8. 4.3.2_a0_
222K ?=2.2.2222K8. 432 4k-3)>k.

Axo X° <2y2 ox (2) nobuBame:
2 2 2 2
L)Y =y = LomeN, y*=mx.

Otryka u o (1) nobuBame:
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2
X2V =y = M —(mx)*, xX®M=mx, Te x?M1-

m.
3a m=1, pemmrenne e (1,1), koe Beke TO HajIOBME.

3a m=>2 umame:

2m-1 2m-1 2m-1 2m-2 3.2
>2 _—2.2. .2>_._. ._._—Zrn_ m
X 2m-1 2m-3 "7 2 1 1>

I1a BO OBOj CIIy4aj paBeHKaTa HeMa pelIeHue.

Bmop nauun. Heka M 1 N ce 3a€MHO OPOCTH OpPOEBH TAKBU LITO b%:%. On

2 11

a? =p? cnenysa " =b™ . Bpojor z=am =b" e nen, 6unejku ako K,l €N ce
km k

takBi wro km—In=1, toram Zz =4 :ab_" IToueTHaTa paBeHKa ro g00MBa
z

mz>" b? a nz™ 2n m
00JIMKOT Z =a =b"=2z" ,masaroa mz“ =nz",T.e.
m-2n _m

z .
n
Mo>xHH ce [1Ba cIydaja.

2n-m _ z2m-1, Bunejkn

1) m<2n. Toram %: L mazatoa m=1u n=z2
z

22"l s on_1>n3a z >1, Mopa yia Baxku Z =1, ma 3atroa n=1. 3Hauu, eaHO

pemienue e mapor (a,b) =(1,1) .

2n 2

2) m>2n. Toram n=1 u m=z"2"=2"2 32 z>4 umame 2" 2 >m. 3a
Z =3 eIMHCTBEHO pemeHne € M =3, o1 Kajie TO I'o J00UBaMe PEIIEHHETO
(a,b)=(27,3). 3a z=2 enuncrBeo peniende € M=4, oa Kajge IITO 'O
nobusame perrennero (a,b) = (16,2) .

Cnopen Toa, enuHcTBenu pemennja ce (1,1), (16,2) u (27,3) .

3a cexoj npupojeH 6poj N, co f (N) e o3HadeH OPOjOT O pa3IUYHK MPETCTABYBaHA
Ha OpojoT N Kako 30Mp o cTerneHu Ha OpojoT 2 CO HEHEraTHUBHU LIEJI0OPOjHH I10-
kazatenu. [IpeTcTaByBamaTa KOM Ce pa3jIMKyBaaT caMO BO PeI0CiIeloT Ha coOupo-
UTe ce cMeraar 3a eanaksu. Ha npumep, f(4) =4 Ouupejku 6pojor 4 Mmoxke ja ce

MIPETCTaBU HA CIECJHUTE YeTUpU HauuHu: 4, 2+2, 2+1+1, 1+1+1+1.
Jlokaku Jieka 3a ceKoj MpupoJieH 6poj N >3 Baxu

o2 o2
24 <f(2") <22,

Pemenne. Axo N=2k+1 e 6uiio koj HemapeH 1iei Opoj morosnem ox 1, Torai

CeKoe 3alMIlyBambe Ha N BO 0apaHUOT BHI ro MMa | Kako eieH o] cOOMPOLHUTE.

AKo 10 oTCTpaHnMe, JoOuBaMe 3anuc Ha OpojoT 2K. Ob6paTHO, ako noaaaeme 1 Bo

3mucoT Ha 6pojot 2K ke moGumeme 3ammc Ha 6pojor 2k+1. OBa mpuapyXKyBame €

OMEeKTHBHO. 3aT0a BaKH PeKyp3uBHaTa hopmyna
f(2k +1) = f (2k) Q)
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[Monaramy, ako N =2k e G0 KOj MO3UTHBEH MapeH 11eJ Opoj, TOrall CeKoj 3aIuc
Ha N WMa eJeH OX CIEeIHMTE ABA BHIA: WM COAPXKH eIeH cOOMpok 1 mimu Hema
TakoB coOMpOK. Bo mpBHOT ciydaj Maxxeme Ia omzeMeMe | i ja moOueMe 3amic Ha
6pojor 2k —1. Ha Toj HaunH nobuBame OMeKIMja Mely 3aliCOT OJ] IIPBHOT BUJ HA
2k u cute 3amucu Ha 2K —1. Bo 3anmcure o BTOpHOT BuA (OBJIC HUTY €ACH YiIeH
He ¢ 1), MOkeMe CeKOj WICH Ja o MOJeIuMe cO 2 U Ke ro JoOueMe 3amucoT Ha
6pojot K. Ha Toj HaunH ke no6Gueme apyra peKyp3uBHa Gpopmyiia
f(2k) = f(2k -1)+ f (k) (2)
Cexkoja on oBue (GopMynu Baku 3a cekoj uen 6poj k>1. Ouurnenno f(1)=1.
Axo craBume f(0) =1, hopmynara (1) ke Baku 32 k=0. Ox (1) u (2) cnenysa
neka ¢pyukiujata f e Heomarauka.
Ox (1) cnenysa neka 6pojotr f(2k—1) Bo dopmynara (2) Moxe aa ce 3aMeHH CO
f (2k —2), ma nobuBame
f(2k)-f(2k—-2)=f(k), k=1,2,3,....

Axo ru cobepume oBue paBeHcTBa 3a K =1, 2,...,Nn, ja to6uBame popmyiara

f@n)=fO)+f@Q+..+f(n),3a n=12,...,n (3)
Bo dopmynara (3) HUTY eleH COOMPOK HE ¢ MOTOoJeM OJ] MOCIACIHUOT. buiaejku
2=1(2)< f(n) 3a n>2, nobuBame

f(2n) = 2+( f(2)+..+ f(n))<2+(n-1) f(n) < f(n)+(n—1) f(n) =nf (n),

3a N=2,3,.... CnenujaiHo, BO HAIIKOT CIIy4aj UMame:

feM <2t fe <ot f "<

n(n-1)

<200 (=244 gy =72 .2,

n(n-1) n?
bupejkn 2 2 -2<22 3a n>3,crnenysa Jieka BaXHu JIeCHaTa OlLIEHKa.

[pen na ja noxakeme JieBaTa OLEHKA, K€ TO MOKa)KeMe MPBO HEPABEHCTBOTO

f(b+)-f(b)=>f(a+)—f(a) 4)
3a menute 6poeBu b >a >0 co ucra mapuoct. imewo, ako a u b ce mapuu 6poesw,
toramr ox (1) ciemyBa meka IBeTe CTpaHH ce Hyla; ako a U b ce JBaTa HemapHH,
Toramr oz (2) cienysa

flo+D)—f(b)= (2, f(a+D)—f(a)=f (3D,

na HepaBeHCTBOTO (4) Baxku Ouzejku dpyHkuujara f e Henmoarauka.

Heka r u K ce mesnm 6poeBu Taka mto r >k >1 u r e mapen. CraBajku Bo (4)
a=r—j,b=r+j, j=0,1,2,...,k-1

U cOOMpajKu I TOOUCHUTE HEPABCHCTRA, JOOMBaMe

fr+k)-f(r)=f(r+H)—-f(r-k+2
Bunejku r e mapen, f(r+1)=f(r)u
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f(r+k)—f(r-k+1)>2f(r), k=1,2,...,r.
Cobupajku Tv OBHE HEpaBEHCTBA, T0OMBaMe
f@Q+f@2)+...+ f(2r)=2rf(r).
On (3) cnenyBa jneka 36MpoT Ha JieBata ctpana e f(4r)—1 u

f(4r)=2rf (r)+1> 2rf (r) 3a cexoj men 6poj > 2.

CraBajku r = 2m-2 , ToOuBame
f(2M) > 2M L £ (2M2) (5)
3a r=2"2 na Oune maper Opoj, M Mopa ma Oume 1en Opoj moroieM ox 2; ma

3abenexnme neka (5) Baxku 3a M= 2.

Heka n e 6uito koj ten 6poj morosem ox 1. Ako | e mo3utuseH 1ien 6poj TakoB IITO
2l <n, rtoram npuMeHyBajku ro HepaBeHCTBOTO (5) 3a m=n,n-1,... ,.n—-21 +2

" noOuBame
f(2") > 2"t f(2"2) > 2t o3 g (20
>..> 2(n—1)+(n—3)+...(n—2|+1) . f (2n—2l) — 2I(n—|) . f (2n—2l)

Axo N e mapeH 6poj, craBame | = %; aKo N e HemapeH, Heka | = ”T_l . Ce nobuBaar

CJICIHUBE HEPABCHCTBA:

n? n?
f(2")>24 - £(2°) =24 3an napen 6poj,
n2an’-1 W2 2
fe>2* 4 .f2Y=27% .2>24% 3an nenapen 6poj.
Ja mobuBme Gapanata oreHka 3a N>2. Taa Baxu u 3a N=1, mTo MoOXe Hero-

CPEIHO Ja ce IPOBEPH.




